



新年伊始，吕四港经济开发区两个百亿级项目正满弦而发。东港池北侧，江苏卫华海洋重工有限公司生产车间内焊花四溅，正开足马力生产缅甸国家造船厂的造船龙门吊、印度尼西亚客户的料斗等订单。西港池西侧，益海嘉里的项目现场，塔吊林立、机器轰鸣，项目一期正在如火如荼建设中。

位于长江入海口的启东海工园也是一片繁忙。华滋能源公司码头，全球首套散货船碳捕集改装项目完工交付，本次改装的散货船为“ALKIMOS阿基莫”轮，改装后可有效降低船舶尾气中的二氧化碳排放。振华启东海工建造的全球最大、国内首艘双燃料动力系统的15000方舱容大型耙吸式挖泥船“新海鲜”轮正在码头舾装，中集太平洋海工建造的漂浮式海上风电项目首批产品顺利发运……

位于启东经济开发区的乾翔电子连接器项目建设现场，运输车辆往来穿梭，施工人员正有序进行打桩作业，一派热气腾腾的景象。作为启东经济发展的主战场，今年一季度，开发区将陆续开工沃太新能源二期、腾安智能装备、飞泽电子等一大批项目。

在启东高新区黄海路上的埃克斯智能控制特种阀门项目现场，200多名建设者坚守岗位，奋战正酣，抓生产，抢进度，项目总体进度比预计工期提前了50天。

这是启东坚持“早谋快动”，吹响项目建设“冲锋号”的生动缩影，奏响开年就开工，开工就提速的新年“奋进曲”。

跨江向海 唱好沪启“双城记”



今天的启东，适逢战略叠加之“天时”，占据江海交汇之“地利”，具备众志成城之“人和”，在2023年岁末召开的启东市委十四届七次全体会议上，启东市委书记杨中坚响亮地提出：“高质量融入长三角一体化发展，高水平共建长江口产业创新协同区，在推进中国式现代化启东新实践上攀高争先。”启东，已经站到历史机遇的风口。

作为江苏唯一全域靠江靠海靠上海的城市，长江经济带、长三角一体化化等多重国家战略交汇叠加的优势正转化为启东巨大的发展优势。启东是少数同时参与扬子江城市群、沿海经济带两大重点功能区建设的县级板块，是上海“1+8”大都市圈的全球功能支撑性节点；省政府批复的

启东市国土空间总体规划（2021—2035年）中，明确将启东建设成为长三角北翼对接上海节点城市和临沪产业高地、长江口新兴生态宜居城市。当前，南通正在全力谋划推进长江口产业创新协同区建设，规划的北岸先行区6个重点共建园区、1个高教区中，启东就占了3个，赋予了未来发展极大的潜能。

近年来，启东城市、交通、产业、生态、人才等方面全面接轨上海，实现开放“同圈”、产业“同链”、生活“同城”，一曲沪启“双城记”的发展“好声音”正在东疆大地唱响。

新的一年，在产业结构上，启东全力嵌入上海高端产业链；在城市建设上，启东致力打造上海向北辐射首选城市；在政务服务上，启东全面推进公共服务同城化。展望2024，启东将更高质量服务和融入长三角一体化发展，继续加快推进交通畅联、科创互动、平台共建等六大工程，在产业链关联领域寻找“嵌入节点”，导入契合度高、补链性强的上下游配套项目，引进亿元以上产业项目50个。

扩量提质 打开发展新天地

吕四大港筑梦远航，“大国重器”驶向深蓝，传统产业迭代升级，新能源产业异军突起……在刚刚过去的2023年，“扩量提质”已经成为启东的发展主旋律。一批龙头型引领、上下游配套、产业链转移项目相继在启东落地生根、开花结果。

2023年，启东市全力推动经济社会发展稳中有进、稳中向好、稳中提质，交出了一份殊为不易的发展答卷——全年预计实现地区生产总值1460亿元，增长6.2%；完成一般公共预算收入75亿元，增长11.7%；完成全社会固定资产投资600亿元；实现社会消费品零售总额510亿

元，增长7%；城乡居民人均可支配收入分别达59960元、34600元，增长5%、6.5%，列全国综合实力百强县市第21位，较上年前进2位。

从渔港蝶变为港产城融合发展的现代化港城，“三十而立”的吕四港在扎实推进海洋产业高质量发展的同时，加快发展重点产业，随着卫华港机、东方雨虹（启东）、益海嘉里、中储粮等一大批优质项目的落户，吕四港正加快打造临港产业基地、长三角综合能源示范基地、国家级新材料产业基地的步伐。

吕四港的变迁是启东各地、各部门坚定以“奔跑姿势”赢得“发展

启东

高质量融入一体化 高水平共建协同区



今年，启东将开展“重大项目攻坚突破年”活动，持续提升项目支撑力、产业集聚力、环境竞争力，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。力争新签约亿元以上产业项目100个，其中5亿元（3000万美元）以上50个、百亿级2个。

2024年，启东将出台政务服务标准体系4.0版，深化“一件事一次办”，以数据赋能升级一网通办、跨域通办，实现政务服务好办、易办、高效办。积极探索签约即颁照、拿地即开工、竣工即交付等应用模式，推出更多集成直达、即申即办、免申即享的“解渴”政策，以“营商”促“商赢”。

让最年轻、最创新成为城市的活力因子。新的一年，启东将加快推进省创新型示范市建设，高水平共建长江口产业创新协同区。瞄准北上广深、苏南等科技型企业、高校院所“富集区”，力争全年招引高质量科创项目不少于150个。落实省“专精特新”企业培育三年行动，净增高新技术企业60家。加快长江口产业创新协同区重点共建园区规划编制，拓展与上海、苏南园区高水平协同共建路径，聚力打造长三角高校启东研究机构集聚区。发挥在沪离岸孵化基地作用，建强“外地孵化、启东转化”“外地研发、启东制造”链条，“借巢”孵出更多“金蛋”。

幸福加倍 城市生活更出彩



漫步波光粼粼的蝶湖边、江海畔，在“启东蓝”里深呼吸，看碧空如洗、云卷云舒。2023年，启东市PM_{2.5}年均浓度为24.3微克/立方米，PM₁₀年均浓度为42微克/立方米，均位列全省第一；优良天数为87.1%，列居全省第二，PM_{2.5}年均值已连续五年保持全省第一。

江海为底绿色为墨，生态之笔描绘动人画卷。去年，一棵“长”在滩涂上的“树”火了，这是霸屏全网的“潮汐树”。一片树林“红了”，那是位于长江口的奥林鸡爪槭基地。黄金海滩湿地公园里，成百上千只候鸟栖息越冬，这是大自然的精灵们与人类共同的家园。

“江海潮涌处，最美是启东”。美好的环境是启东市民最普惠的公共产品，更是高质量发展的绿色本底。2023年，启东列全国绿色发展百强县市第6位，较上年跃升7位。

创成省级全域旅游示范区，通海垦牧公司旧址获评4A级旅游景区，启唐城开园运营成长三角旅游打卡热门地；成功举办国家级A类半程马拉松赛、中国启东长江民谣文化节，新增省特色田园乡村2个、省乡村旅游重点村1个，全年累计接待游客约700万人次，实现旅游总收入约75亿元。回顾2023年，旅游在启东绝对是值得书写的一个篇章。今年，启东将继续放大省级全域旅游示范区效应，争创文旅产业融合发展示范区，打造“花开启东、赶海启东、鲜美启东、国潮启东”等IP，推动启东旅游“流量”

变“留量”、“叫好”又“叫座”。

“城市让生活更美好、乡村让人们更向往”是启东人生活的真实写照。

城市景观不断美化，乡村振兴见成效，城乡基础设施不断完善，人民生活更加便捷。启东的城市魅力体现在细微处，体现在衣食住行里。城市规划馆、博物馆、金融建筑产业园建成开放，公园步道提档升级，餐饮油烟、垃圾清运、城市扬尘实现精细化治理……现代农业提质增效，新建改造高标准农田2.78万亩，吕四渔港获评全国文明渔港，农村河道长效管护、农田水利工程设施管护获省“六连优”，全国千强镇增至8个……民生实事项目高质高效完成，民生投入占一般公共预算支出比重达82%，新增城镇就业超8500人，基础养老金、低保标准分别提高至228元、820元，基本医疗保险参保率达98.5%，村级医保公共服务点实现全覆盖，教育资源供给更加优化、紧密型县域医共体建设有力推进，城区综合养老服务、省优质幼儿园创建让“夕阳红、朝阳美”。

新的一年，启东将全面实施开放水平、产业能级、科创造力、宜居品质、生态颜值、幸福指数等六大攀高行动，着力打造“日出江海、梦启东方”城市形象，在推进中国式现代化启东新实践中攀高争先。

·袁晓婕 黄海·
本版图片由启东市委宣传部提供